Валентин Феликсович ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКИЙ - АРХИЕПИСКОП, ПРОФЕССОР-ХИРУРГ

(к 145-летию со дня рождения)

Валентин Феликсович родился 27 апреля 1877 года в восточной части Крыма, в одном из древнейших городов мира, на уникальном курорте, расположенном сразу на двух морях — Керчи. Его отец, Феликс Станиславович, был провизором и работал управляющим частной аптекой Д.И. Кундина, дочь которого, Мария Дмитриевна, была его матерью. Валентин Феликсович родился в семье, принадлежащей к древнему роду обедневших польских дворян. Из 14 его сестер и братьев только пятеро дожили до взрослого возраста.

В 1880 году семья Валентина Феликсовича уехала из Керчи в Херсон, потом в Кишинев, в 1889 году — в Киев. В 1896 году Валентин Феликсович окончил обучение в гимназии и художественной школе Николая Ивановича Мурашко.

Далее Валентин Феликсович год учился на юридическом факультете, в частной художественной школе Г. Книрра в Мюнхене, но в 1898 году, решив стать врачом, поступил на медицинский факультет Киевского университета.

Валентин Феликсович, получив диплом доктора, работал в госпитале Красного Креста в Киеве, в годы русско-японской войны возглавлял хирургическое отделение госпиталя г. Читы в составе медицинского отряда Красного Креста, позже работал хирургом в г. Ардатов Симбирской губернии, в с. Верхний Любаж и г. Фатеж Курской области. В этот период он женился на дочери управляющего поместьем, сестре милосердия Анне Васильевне Ланской. В 1909 году Валентин Феликсович поступает экстерном в Московский университет к профессору П.И. Дьяконову.

В 1915 году — издает монографию «Регионарная анестезия» и в 1916 году защищает ее как диссертацию с присуждением степени доктора медицины. К этому времени Валентин Феликсович освоил операции на сердце, головном мозге, органах зрения, желудочно-кишечном тракте, в том числе на желудке, кишечнике, желчных путях, почках, позвоночнике и суставах. До 1917 года Валентин Феликсович работал врачом в больницах средней России, позднее — главным врачом больницы в г. Ташкенте, профессором Среднеазиатского государственного университета. Переезд в Ташкент связывают с прогрессированием у его жены туберкулеза, что потребовало ее нахождения в более теплом климате, но в 1919 году супруга В.Ф. Войно-Ясенецкого умирает, оставляя на него



заботу о четырех детях. В феврале 1921 года он был рукоположен в диаконы, через неделю – в священники, 31 мая 1923 года пострижен в монашество и посвящен в епископы с именем Лука, а через неделю арестован.

В начале 1926 года Валентин Феликсович возвращается в Ташкент. Но 6 мая 1930 года его задерживают и этапируют в Архангельск. Осенью 1933 года из ссылки Валентин Феликсович пишет письмо Наркому здравоохранения о необходимости организации в стране института хирургической инфекции и, не получив ответа, при первой возможно-

сти отправляется в Москву для личной встречи, на которой он отвергает предложение отказаться от священного сана и взамен принять пост директора института.

Осенью 1934 года Валентин Феликсович опубликовал получившую широкую известность, в том числе и за рубежом, монографию: «Очерки гнойной хирургии». Несколько лет профессор Войно-Ясенецкий возглавлял главную операционную Ташкентского института неотложной помощи, но 24 июля 1937 г. его снова, в третий раз, арестовывают. С марта 1940 года он работает хирургом в сотне километров от Красноярска – в Большой Мурте Еловской волости.

После начала Великой Отечественной войны, Валентин Феликсович отправляет телеграмму М.И. Калинину, в которой просит направить его хирургом в госпиталь, выражая готовность продолжить ссылку после Победы.

В сентябре 1941 года главный хирург края на самолете доставляет В.Ф. Войно-Ясенецкого в Красноярск для работы главным хирургом эвакогоспиталя № 1515, который позже был признан лучшим из 17 госпиталей края.

С октября 1941 года Валентин Феликсович – консультант госпиталей Красноярского края и главный хирург эвакогоспиталя. Осенью 1942 года он был возведен в сан архиепископа и назначен на Красноярскую кафедру. В 1944 году Валентин Феликсович публикует свои монографии: «О течении хронической эмпиемы и хондратах», «Поздние резекции инфицированных огнестрельных ранений суставов». С февраля 1944 года архиепископ Лука возглавляет Тамбовскую кафедру, является хирургомконсультантом госпиталей г. Тамбова. В феврале 1945 года Валентин Феликсович награжден патриархом Алексием І правом ношения бриллиантового креста. Пишет книгу «Дух, душа и тело». С мая 1946 года возглавляет

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий - архиепископ, профессор-хирург. К 145-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2022; 15:2: 190-191. DOI: 10.18499/2070-478X-2022-15-2-190-191.

Крымскую кафедру в г. Симферополе и в этом же году награждается за монографию «Очерки гнойной хирургии» Сталинской премией, 130 из 150 тысяч которой отдает на нужды сирот военного времени.

В 1955 году Валентин Феликсович полностью слепнет, но продолжая работать и в 1957 году диктует свои мемуары. Умер В.Ф. Войно-Ясенецкий 11 июня 1961 года в сане архиепископа Крымского и Симферопольского в День Всех Святых в земле Российской просиявших.

Валентин Феликсович –автор 55 научных трудов по медицине, десяти томов проповедей. Избран почетным членом Московской духовной академии в Загорске. Награжден премией Хойнатского от Варшавского университета (1916), бриллиантовым крестом (1944), медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» (1945).

В 1995 году Валентин Феликсович причислен к лику местночтимых святых в Крымской епархии, в 2000 году прославлен как исповедник (святой) в сонме новомучеников и исповедников Российских. Его мощи установлены для поклонения в кафедральном соборе Симферополя.

14 июля 2008 года В.Ф. Войно-Ясенецкий посмертно стал Почетным гражданином г. Переславля-Залесского. 19 июня 2020 года Указом Президента Российской Федерации учреждена медаль Луки Крымского, выручающаяся за заслуги в здравоохранении.

В память о В.Ф. Войно-Ясенецкий открыты свыше 69 храмов святителя Луки, в том числе в России (Москва, Балашиха, Воронеж, Евпатория, Ейск, Екатеринбург, Донецк, Железногорск, Керчь, Ковров, Красноярск, Мурманск, Нижний Новгород, Новосибирск, Новый Свет, Обнинск, Ольгинка, Оренбург, Пермь, Петрозаводск, Саки, Саратов, Симферополь, Ставрополь, Ульяновск, Челябинск, Чита, Южно-Сахалинск), в Украине (Киев, Сумы, Одесса, Винница, Днепр), Греции и других странах. Памятники и бюсты установлены только в России в гг. Москве, Ейске, Красноярске, Липецке, Нижнем Новгороде, Симферополе, Тамбове и других городах. Имя профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого присвоено Красноярскому государственному медицинскому университету, Санкт-Петербургской клинической больнице, Обществу православных врачей Санкт-Петербурга.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий - архиепископ, профессор-хирург. К 145-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2022; 15:2: 190-191. DOI: 10.18499/2070-478X-2022-15-2-190-191.